

怎样看待纵隔子宫畸形的治疗

杨 希

南充市顺庆区妇孺医院 四川南充 637000

[中图分类号] R711.1

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 08-100-01

纵隔子宫中最常见的是子宫畸形，子宫因为纵隔的原因导致血液供应不足，对子宫腔造成变形使得宫颈机能不健全，对胚胎的着床和发育产生障碍，引起不孕、流产、早产等现象。根据统计，怀孕女性中有 4.4% 的患者患有子宫畸形，导致有 3.6% 的患者出现不孕症。其中纵隔子宫的胚胎存活率仅为 5%-27%，而且导致不孕的概率高达 36%，反复流产在 65% 以上。所以，纵隔子宫畸形的治疗很重要。

一、病因

在胚胎的早期发育阶段，双侧苗勒管出现融合后中隔进行吸收，在吸收的过程中会因为内外因素而产生不同程度的影响，同时也使形成的隔断程度也不同。有研究认为，引起胚胎期子宫中隔吸收的其中一个原因是细胞凋零。经过抗体综合分析得出纵隔子宫是缺乏调控凋亡的蛋白，正是因为这种蛋白的缺失，才会导致胚胎时期的子宫中隔在吸收的过程中产生障碍。

二、诊断

1、B 超检查。B 超可以通过检查清楚地看到子宫内各种断面图像，安全简单，也没有任何的疼痛和损伤。但是 B 超也有弊端，因为它只是声像图，而对于隔断子宫、双角子宫以及纵隔子宫畸形也不能很好的区分出来，所以 B 超对于纵隔子宫畸形的检查也存在一定的局限性。

2、宫腔镜检查。通过宫腔镜可以对子宫宫腔内部、宫颈及宫腔形态直接进行观察。宫腔镜在进入宫腔以后，在一个视野中如果不能同时捕捉到双侧输卵管的开口，并同时发现两侧宫角深度都比较大，就有可能是部分性的双角子宫或者子宫纵隔。若宫腔镜在一侧只能看到一侧输卵管开口，退出去后再次进入宫腔的另一侧，可以看到另一侧的输卵管开口就考虑是双子宫以及子宫隔断。但是通过宫腔镜没有办法观察到子宫的外部轮廓，就是只有宫腔镜也不能对子宫纵隔进行确诊，必须要其他仪器的配合才能进行确诊。

3、B 超宫腔镜联合诊断。通过将 B 超和宫腔镜的联合就可以对子宫纵隔进行诊断，同时弥补各自的不足，极大的提高了诊断的准确率。在利用宫腔镜对宫腔内部进行观察的同时，如果 B 超的图像上出现“猫眼征”，就代表是子宫纵隔畸形。宫腔镜与 B 超的结合对患者来说是一个很大的成功，它不仅简单、准确，而且也不会对患者造成身体上的损伤，准确率能达到 95% 以上。

4、腹腔镜、宫腔镜的联合诊断。腹腔镜与宫腔镜的结合，腹腔镜主要对子宫的外部形态进行观察，而宫腔镜对宫腔内的形态进行观察，是诊断子宫畸形的最好方法，若是纵隔子宫，可以观察到子宫外部的宫底比较宽大，并且没有出现凹陷。若观察到有两个宫体，并且同侧的凹陷比较深，就应该会双子宫。腹腔镜与宫腔镜的结合可以更高程度的诊断子宫畸形，

但是它会对患者产生创伤，而且治疗费用也比较高。

三、临床特征

1、不孕。纵隔子宫畸形导致不孕的几率特别高，在进行纵隔子宫矫形后妊娠就可以恢复到 49%，通过矫形手术可以在一定程度上对纵隔子宫畸形造成的不孕进行治疗。手术会对纵隔进行切除，不仅可以避免胚胎落在不适当的位置，也能使内膜的功能得到改善，患者在经过手术后怀孕的几率也会大大增加，与此同时，出现早产以及流产的现象也会有所降低。

2、早产。因为纵隔导致宫腔内发生变性，所以就出现早产的现象，患者通过矫形手术可以降低早产的几率，至少可以达到一半以上。若果纵隔子宫机型的患者出现或早产的现象，可以通过纵隔子宫矫形手术。有报道指出，因为泌尿系统与生殖系统之间的联系紧密，纵隔子宫畸形可能会导致泌尿系统出现畸形，比如单侧肾或者输尿管出现异常。

3、反复流产。因为子宫畸形引起的反复流产大都是因为纵隔子宫畸形产生的。患有纵隔子宫畸形的女性在 13 周之内出现流产的几率达到 25.6%，而在妊娠 14-22 周内流产的几率达到 6.1%，女性怀孕早期因为纵隔子宫畸形导致流产的也很多，这就表明无论胚胎处于哪个时期，纵隔子宫畸形都会对其产生影响，导致孕妇在早期或者晚期出现流产的现象。

四、治疗

治疗纵隔子宫畸形的传统方法是经腹子宫纵隔切除术，此方法对患者造成的风险较大，而且其手术的时间较长，过程中患者可能会出血，术后也很容易出现并发症，这都不利于患者的康复。宫腔镜是一种新型的微创技术，近几年来它已经广泛应用在子宫腔内疾病的治疗中。将 B 超与宫腔镜相结合可以更加清晰反映出宫腔内出现畸形的情况，对医生根据病情制定治疗方案很有效果，还能提高其治疗效果。治疗子宫腔内疾病最有效的方法就是宫腔镜下子宫纵隔切除术，此方法具有创伤小、手术时间短、出血量少等优点，并且这种方法安全性高，在手术中采取电切的方式可以减少出血量，还可以减少手术后并发症的产生，不需要将子宫肌壁切开，有效避免传统手术中对子宫分娩造成的伤害，减轻手术疼痛，为以后的康复情况打下良好的基础。如果在手术中发现有其他的宫腔疾病，可以及时的治疗，有助于提高痊愈后的妊娠率。

本文对纵隔子宫畸形作了大体的介绍，纵隔子宫畸形是常见的一种子宫畸形，还存在着各种不良的症状出现，在进行纵隔手术后，妊娠可以得到明显的改善，目前治疗纵隔子宫畸形的方法主要还是利用宫腔镜来进行治疗，它不仅能使子宫腔恢复到正常的形态，也能对宫腔内出现的其他的病变进行判断并进行手术治疗，同时又保证了子宫肌壁的完整性，患者在手术后也会在短时间受孕和正常的人一样正常妊娠，避免了传统手术并发症的产生。